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COMUNICATO STAMPA
Foggia, 13 dicembre 2017
AL VIA LA CAMPAGNA ABBONAMENTI DELLA 
IX EDIZIONE DI MUSICA CIVICA 
Otto eventi domenicali, dal 7 gennaio al 15 aprile 2018,
in programma nella prestigiosa rassegna che unisce spettacoli, conversazioni, musica, danza e teatro. 
Da quest’anno al Teatro Giordano di Foggia con oltre 200 artisti internazionali chiamati a raccolta dal direttore artistico Gianna Fratta.
Tra gli ospiti Paolo Crepet, Tosca, Piergiorgio Odifreddi, Andrea Bacchetti, Michele Di Toro, Alessandro Balducci, Olexandr Semchuk, Ivo Lipanovic, Orchestra Metropolitana di Bari, Orchestra della Magna Grecia, Alessio Giannone, Carlo Aonzo Trio, Alessia Sorgato, Stefania Benincaso, Lorenzo Flaherty, Guido Barbujani, Dino De Palma, 
Sarah Rulli e molti altri.
Musica Civica, la prestigiosa rassegna di conversazioni tra suoni e parole, torna a Foggia per la nona edizione.
In attesa della presentazione del cartellone completo di quella che è una delle manifestazioni più seguite della Capitanata, sabato 16 dicembre partirà la campagna abbonamenti agli otto eventi domenicali in programma dal 7 gennaio al 15 aprile 2018.
La prima delle tante novità è che la nuova edizione si terrà al Teatro comunale “Umberto Giordano” e non più al Teatro del Fuoco. Una felice coincidenza temporale porta dunque Musica Civica ad allestire i suoi appuntamenti nel rinato tempio del capoluogo dauno a novant'anni esatti dall’intitolazione del teatro all’illustre e celebratissimo musicista foggiano.
Come sempre, con la sapiente direzione artistica di Gianna Fratta, convivranno sul palco di Musica Civica la riflessione sui grandi temi della contemporaneità e otto spettacoli eterogenei che spaziano dal teatro alla musica classica, dalla musica sinfonica alla musica da camera con numerose produzioni in prima esecuzione assoluta.
Tra gli ospiti del 2018 si segnalano Paolo Crepet, Paolo Di Paolo, Tosca, Piergiorgio Odifreddi, Alessio Giannone, in arte Pinuccio, Andrea Bacchetti, Michele Di Toro, Alessandro Balducci, Olexandr Semchuk, Ivo Lipanovic, Carlo Aonzo Trio, Alessia Sorgato, Stefania Benincaso, Lorenzo Flaherty, Guido Barbujani, Dino De Palma, Sarah Rulli, oltre a orchestre e gruppi da camera per un totale di oltre 200 artisti. 
Gli abbonamenti saranno in vendita da questo fine settimana al botteghino del Teatro “Umberto Giordano” (Piazza Cesare Battisti). 
Nei giorni di sabato 16 dicembre (dalle ore 9 alle ore 12 e dalle ore 16 alle ore 19) e domenica 17 dicembre (dalle ore 9 alle ore 12) la vendita è riservata agli abbonati della scorsa stagione muniti del talloncino 2017. Ciascuno di essi potrà presentarsi al botteghino per il rinnovo di massimo di 6 abbonamenti.
Lunedì 18 e martedì 19 dicembre (dalle ore 16 alle ore 19) la vendita sarà aperta ai nuovi abbonati fino ad esaurimento posti.
Tanti i promotori e sostenitori dell’iniziativa, tra cui Comune di Foggia – Assessorato alla Cultura, Regione Puglia, Presidenza del Consiglio dei Ministri – Servizio della Gioventù e del Servizio Civile Nazionale (all’interno del progetto 3Digital Concert), Fondazione con il Sud, Fondazione Apulia Felix, Fondazione dei Monti Uniti di Foggia, oltre a molte realtà imprenditoriali del territorio, che credono nella qualità e nella novità della proposta culturale di questa rassegna; tra esse l’azienda Capobianco, il Gruppo Salatto, la Banca Mediolanum, Fortore Energia e altre. Quest’anno Musica Civica è anche sostenuta da Multimedia Art Experience, progetto cofinanziato dalla Fondazione con il Sud e da altre 17 fondazioni aderenti all’Acri nell’ambito del bando Funder35.
Di seguito il calendario e i dettagli relativi all’acquisto di abbonamenti e biglietti:
IX EDIZIONE 2018
FOGGIA • Teatro Umberto Giordano (Piazza Cesare Battisti) • otto appuntamenti dal 7 gennaio al 15 aprile
Calendario
Domenica 7 gennaio • Domenica 11 febbraio
Domenica 18 febbraio • Domenica 11 marzo 
Domenica 18 marzo • Domenica 25 marzo
Domenica 8 aprile • Domenica 15 aprile
VENDITA ABBONAMENTI PER OTTO SPETTACOLI
Presso il botteghino del Teatro U. Giordano:
VECCHI ABBONATI
Sabato 16 dicembre dalle ore 9 alle ore 12 e dalle ore 16 alle ore 19 e domenica 17 dicembre dalle ore 9 alle ore 12 vendita riservata agli abbonati della scorsa stagione muniti del talloncino 2017.
NUOVI ABBONATI
Lunedì 18 e martedì 19 dicembre dalle ore 16 alle ore 19 vendita per i nuovi abbonati fino ad esaurimento posti.
Prezzi abbonamenti: platea, I ordine di palchi e II ordine di palchi centrali € 110 • II ordine di palchi laterali e III ordine di palchi € 90 • loggione € 70.
VENDITA BIGLIETTI PER IL SINGOLO SPETTACOLO 
Botteghino del Teatro Umberto Giordano a partire da un’ora prima dell’inizio dello spettacolo (dalle ore 17.00). Prezzi: platea, I ordine di palchi e II ordine di palchi centrali € 15 • II ordine di palchi laterali e III ordine di palchi € 12 • loggione € 10. 
Per informazioni: 
musicacivica@gmail.com
Cell. 388.9788110
www.facebook.com/musicacivica
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